KONSPEKT LEKCJI W KL. 4B                                                                                       

Data: 06.12.2013 r. 
Prowadzący: mgr Sylwia Brenk

Czas trwania: 45 min
Temat lekcji: Dlaczego koła pociągu stukają? - rozszerzalność temperaturowa.
Dział programu: Przyroda się zmienia.

Cele ogólne:
- zapoznanie uczniów ze zjawiskiem rozszerzalności temperaturowej ciał stałych, cieczy i gazów,
- rozwijanie umiejętności obserwacji zjawisk fizycznych i wnioskowania.

Cele lekcji w zakresie:
Wiadomości
uczeń:
- wie na czym polega rozszerzalność temperaturowa substancji na podstawie drobinowej budowy materii,
- zna przykłady rozszerzalności temperaturowej cieczy, gazów i ciał stałych.
Umiejętności
uczeń:
- rozumie zasadę działania termometru cieczowego,
- potrafi wymienić korzystne i niekorzystne zjawiska związane z rozszerzalnością temperaturową.

Metody:
- praca z podręcznikiem,  pogadanka, burza mózgów, doświadczenie.

Formy pracy:
-  indywidualna.

Środki dydaktyczne:
- podręcznik, metalowa kulka i obręcz, termometr cieczowy.






Przebieg lekcji:

I. Faza wstępna:
1. Czynności organizacyjno – porządkowe.
2. Sprawdzenie zadania domowego.
3. Wprowadzenie do tematu lekcji. 
4. Zapoznanie uczniów z celami i tematem lekcji.
5. Zapisanie tematu lekcji.

II. Faza realizacji:
- przypomnienie modelu drobinowej budowy substancji ( nauczyciel wykonuje rysunki schematyczne na tablicy).
- zademonstrowanie w sposób doświadczalny zjawiska rozszerzalności temperaturowej ciał stałych ( podgrzewamy metalową kulkę, po podgrzaniu kulka 
nie przechodzi przez obręcz). Wspólnie z uczniami wyciągamy wniosek 
z doświadczenia, wyjaśnienie budowy szyn kolejowych i uzasadnienie dlaczego koła pociągu stukają o szyny ( budując drogę z betonową nawierzchnią, zostawia 
się szczeliny, aby beton miał miejsce na rozszerzenie się w upalne dni. Szyny kolejowe i tramwajowe łączy się ze sobą zostawiając pomiędzy kolejnymi odcinkami tzw. przerwy dylatacyjne. Podczas jazdy pociągiem słychać charakterystyczne stukanie kół w miejscach przerw w szynach. ). Uczniowie wraz z nauczycielem wyciągają analogiczny wniosek wynikający z doświadczenia wyjaśniający dlaczego linie wsokiego napięcia wiszą latem między słupami, a zimą są naprężone.
Następnie uczniowie uzupełniają ćwiczenia .
- wyjaśnienie rozszerzalności temperaturowej gazów i podanie przykładu 
(gdy zgnieciemy piłeczkę pingpongową to powietrze wewnątrz ogrzanej piłeczki rozszerza się i nadaje jej poprzedni kształt, balon zwiększa swoje rozmiary 
i może pęknąć, gdy z zimnego otoczenia przyniesiemy go do ciepłego pokoju). Uczniowie czytają doświadczenie zaprezeniowane w podręczniku dotyczące rozszerzalności temperaturowej gazów, uzupełnianiają ćwiczenia dotyczące rozszerzalności temperaturowej gazów.
- wyjaśnienie uczniom na czym polega zjawisko rozszerzalności temperaturowej cieczy, podanie przykładu i omówienie zasady działania termometru cieczowego( rtęć pod wpływem ogrzewania zwiększa swoją objętość i słupek rtęci rośnie, wskazując wyższą temperaturę). Uzupełnianie przez uczniów ćwiczenia 
w zeszycie świczeń dotyczącego rozszerzalności temperaturowej cieczy.

III.Faza podsumowująca:
- zapisanie notatki wyjaśniającej pojęcie rozszerzalności temperaturowej.
- uzupełnianie ćwiczeń
- zapisanie zadania domowego oraz  ćwiczenia dodatkowego dla osób chętnych 

IV. Ewaluacja:
uczniowie wyjaśniają na czym polega rozszerzalność temperaturowa, podają przykłady z życia codziennego i wymieniają korzystne oraz niekorzystne zjawiska związane z rozszerzalnością temperaturową substancji.

